
Міністерство освіти і науки України 
Рівненський державний гуманітарний університет  

 
 
 

 
 
 
 

МАТЕРІАЛИ 
VII Міжнародної 

науково–практичної конференції 
студентів та молодих науковців  

 

„НАУКА, ОСВІТА, СУСПІЛЬСТВО 
ОЧИМА МОЛОДИХ” 

 

Частина 1. Психолого-педагогічний напрям 
 
 
 
 
 
 
 

15 травня 2014 року 
м. Рівне 



 
ББК 72 
УДК 001+37+316.3 
Н-34 

НАУКА, ОСВІТА, СУСПІЛЬСТВО ОЧИМА 
МОЛОДИХ: Матеріали VIІ Міжнародної науково–
практичної конференції студентів та молодих 
науковців. Частина 1. Психолого-педагогічний 
напрям. - Рівне: РВВ РДГУ.- 2014.- 196 с. 

 
 

Програмний комітет: 

Постоловський Руслан Михайлович – кандидат історичних наук, 
професор, ректор РДГУ– голова оргкомітету; 

Поніманська Тамара Іллівна – кандидат педагогічних наук, професор, 
проректор з наукової роботи РДГУ – заступник голови оргкомітету;  

Батишкіна Юлія Валеріївна – кандидат технічних наук, доцент– заступник 
голови оргкомітету; 

Войтович Ігор Станіславович – доктор педагогічних наук, професор; 

Гон Максим Мойсейович – доктор політичних наук, професор; 

Павелків Роман Володимирович – доктор психологічних наук, професор; 

Петрівський Ярослав Борисович – доктор технічних наук, професор;  

Сяський Андрій Олексійович – доктор технічних наук, професор;  

Воробйова Ірина Анатоліївна – кандидат педагогічних наук, доцент; 

Галуха Любов Юріївна – кандидат історичних наук, доцент; 

Дичківська Ілона Миколаївна – кандидат педагогічних наук, професор; 

Мельник Віра Йосипівна– кандидат географічних наук, доцент; 

Мороз Ігор Петрович – кандидат технічних наук, доцент;  

Павлова Наталія Степанівна– кандидат педагогічних наук, доцент; 

Сілкова Галина Василівна – кандидат педагогічних наук, доцент; 

Ставицька Олена Григорівна – кандидат психологічних наук, доцент; 

Суржук Тетяна Борисівна – кандидат педагогічних наук, доцент; 

Черніговець Тетяна Іванівна – кандидат педагогічних наук, доцент; 

Черній Алла Леонідівна – кандидат політичних наук, доцент; 

Хижнякова Надія Олександрівна – кандидат економічних наук, доцент. 
 
 
Рекомендовано до друку Вченою радою Рівненського державного 
гуманітарного університету (протокол №9 від 25.04.2014 р.) 



Матеріали VІI Міжнародної науково–практичної конференції  
 

100

ВИХОВАННЯ БЕЗПЕЧНОЇ ПОВЕДІНКИ ДІТЕЙ В СОЦІАЛЬНОМУ СЕРЕДОВИЩІ НА РІЗНИХ ЕТАПАХ 
ДОШКІЛЬНОГО ДИТИНСТВА  
Пастернак І. Д., магістрант 

Дичківська І. М., кандидат педагогічних наук , професор 
Рівненський державний гуманітарний університет 

Соціальне середовище як постійне джерело поповнення особистого досвіду, знань є тим об’єктивним 
чинником, що визначає спрямованість життєвих потреб, інтересів, цінностей, реальну поведінку особистості, процес 
її самовизначення й самореалізації. На сучасному етапі розвитку суспільства механізми взаємодії молодої 
особистості й соціального середовища порушуються дедалі частіше, що призводить до виникнення нових небезпек 
для життя і здоров’я дитини в перші роки життя. Проте важливо усвідомити, що дитину не можна повністю 
відмежовувати від соціального середовища. Дитина, взаємодіючи з соціальним середовищем, соціалізується, що 
супроводжується нагромадженням її соціального досвіду, моральних орієнтирів, цінностей, стереотипів поведінки. 
Віддаючи належну роль впливу на соціалізацію дитини дошкільного віку макросередовищу та мезосередовищу, 
необхідно зазначити, що найбільший соціалізуючий вплив на особистість має мікросередовище сім’ї та дошкільного 
навчального закладу. 

Проблема виховання безпечної поведінки дітей дошкільного віку пов’язана з такими віковими 
особливостями їх розвитку, як підвищена рухова активність, цікавість, повна довіра до всіх і всього, що їх оточує, 
безпосередність, відсутність відчуття небезпеки, яке не розвивається у дітей майже до дошкільного віку, 
емоційність, наслідуваність. Малюки дошкільного віку дуже допитливі. І це не дивно, адже перед ними 
розкривається новий, цікавий, незнайомий світ людських стосунків та предметного довкілля. Ураховуючи ту 
обставину, що дорослі не можуть фізично постійно опікувати свою дитину й відгороджувати її від небезпек, перед 
ними стоїть завдання навчити малюка захищати себе самостійно: сформувати навички безпечної поведінки. Отже, 
можна зробити висновок, що дитина при взаємодії з соціальним середовищем не тільки набуває особистісних рис 
повноправного члена суспільства, а й постійно перебуває в ситуації потенційної чи реальної небезпеки. Розуміючи, 
що проблема виховання безпечної поведінки дітей в соціальному середовищі багатокомпонентна і різнопланова, ми 
спробували обмежити коло питань, зосередивши свою увагу саме на проблемі виховання безпечної поведінки 
дошкільників в системі “дитина – рідні – знайомі – чужі люди”. 

Відтак у ранньому віці вироблення умовних рефлексів на небезпечну ситуацію є необхідним етапом 
формування безпечної поведінки дітей дошкільного віку. У період раннього дитинства в дітей відпрацьовується 
алгоритм елементарних дій у небезпечних ситуаціях (не чіпати, не куштувати, не вмикати), що стають підґрунтям 
безпечної поведінки в соціальному середовищі в дошкільному періоді дитинства малюків.  

Таким чином, процес оволодіння дитиною необхідними знаннями й уміннями, що забезпечують змістовну 
й безпечну життєдіяльність, починається з раннього віку в колі батьків. У 2 – 3 роки відбувається перший цикл 
ознайомлення дитини з правилами безпечної поведінки. За визначенням О. Богініч, дитина в цьому віці вже починає 
розуміти вмотивовану заборону тих чи інших дій, засвоює доцільність виконання культурно-гігієнічних норм. Слід 
зазначити, що в період раннього дитинства мотивом виконання  норм безпечної поведінки, які пропонує дорослий 
малюкові, є його намагання зберегти  приязні стосунки зі значимою для нього людиною.  

У середньому дошкільному віці виховання безпечної поведінки має спиратися на те, що дитина хоче 
забезпечити собі авторитет в очах дорослих і отримати схвалення. Водночас, треба наголосити на парадоксі дитячої 
свідомості, виділеним О. Коберником: “Діти хочуть підкорятися батькам, але їм потрібно, щоб ті заслужили на це 
право, що досягається щоденною атмосферою любові, вимогливості, а також додержанням непорушності певних 
меж, які гарантують захищеність дитини й силу батьківського авторитету та прав кожного з них” [2, с. 11]. Отже, у 
середньому дошкільному віці дитина у своїй поведінці керується встановленим дорослим порядком і фіксованими 
правилами поведінки.  

Вікові новоутворення старшого дошкільного віку сприяють інтенсивному розвиткові свідомості дитини: її 
знань, уявлень про світ, переживань, ставлень до себе та людей, що створює передумови для виховання безпечної 
поведінки в соціумі. Якщо у дитини п’яти років ще не достатньо сформоване суб’єктивне ставлення до соціальних 
цінностей, то в шість років дитина розуміє соціальні зв’язки, уміє оцінювати поведінку дітей і дорослих  

Дошкільник у старшому дошкільному віці у своїй поведінці починає орієнтуватися на внутрішню систему 
власних соціальних норм, принципів, суджень. Словом, відбувається перенесення або інтеріоризація зовнішніх 
соціальних норм у внутрішні спонуки й дитина здатна усвідомлювати соціальні норми, вміє визначати самостійно їх 
доцільність і корисність для свого життя і здоров’я. У дітей старшого дошкільного віку, як зазначає О. Кононко, 
відбувається утворення “внутрішнього контролю дитячої поведінки” [3, с. 105]. У ході цього складного процесу 
механізми зовнішнього соціального контролю перетворюються на внутрішні регулятори індивідуальної свідомості і 
поведінки. Вирішальна роль у формуванні поведінки дитини належить системі мотивів, які спонукають особистість 
до тих чи інших дій У разі виконання правил безпечної поведінки дитина отримує від дорослих позитивне 
підкріплення своєї поведінки. Узагальнення й закріплення позитивних емоційних переживань і прагнень викликає 
потребу в дитини поводитися так, як вимагає засвоювана норма поведінки. Отже, утворення звичних форм поведінки 
є процесом перетворення зовнішнього у внутрішнє.  

У старшому дошкільному віці, як зазначає О. Кононко,  дитина починає розуміти свої права й обов’язки, 
місце серед людей, учиться відстоювати “особистий простір” та диференціювати рідних, знайомих, незнайомих 
людей за ознаками спорідненості, прихильності [3]. На основі виробленого дорослими почуття соціальної дистанції 
у стосунках з близькими й чужими, приємними, і неприємними, агресивними людьми дитина дошкільного віку вже 
здатна визначати певні межі припустимої безпечної поведінки в соціальному середовищі (уникати конфліктів та 
вирішувати їх за допомогою компромісних рішень, ввічливо та обережно спілкуватися з  незнайомцями з дозволу 
дорослих, звертатися у непередбачуваних ситуаціях до людей на робочих місцях (продавців, міліціонерів) або 
телефонувати в екстрені служби, вміти надавати собі елементарну самодопомогу в разі поранення, поганого 
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самопочуття чи психічного напруження, дотримуватися норм здоров’язберігаючої поведінки, обирати безпечне 
місце для ігор з однолітками, коректно припиняти спілкування з неприємною людиною, чинити опір агресивним 
діям однолітків і дорослих, не допускати агресивний дій до інших, стримуватися від імпульсивних дій у ситуаціях 
спокус).  

Тобто дитина вже в дошкільному віці здатна регулювати свою поведінку й виражати своє ставлення до 
соціального середовища.  

Старший дошкільний вік вважається сенситивним періодом для формування механізмів емоційної регуляції 
поведінки та діяльності. Звідси можна дійти висновку, що знання, які не ґрунтуються на моральних почуттях, мають 
формальний характер, а відтак не спонукають дитину до безпечної поведінки. Адже дитина має передбачити 
наслідки своєї поведінки і вміти заздалегідь переживати задоволення від схвалення дорослими безпечної поведінки 
або ж відчувати сором від засудження небезпечної поведінки. Таке емоційне передчуття має вирішальне значення 
при формуванні в дошкільника безпечної поведінки в соціальному середовищі. “Водночас дошкільникам 
притаманне обмежене розуміння фізичних і емоційних відчуттів інших людей. Дитина робить боляче іншим, 
оскільки ще не в змозі ідентифікувати свої почуття з почуттями інших. Однак у старшому дошкільному віці таке 
розуміння розвивається, і дитина часто захищає людину, яка постраждала або захворіла,” – підкреслює О. Вашак [1, 
с. 313]. Отже, розширення знань дитини про небезпечність соціального середовища має відбуватися не лише на 
інформаційному рівні, а й зачіпати емоційно-чуттєву й поведінкову сфери особистості. 

У старшому дошкільному віці відбуваються прогресивні зміни й у вольовій сфері дітей. Малюки вчаться 
володіти своїми емоціями й поведінкою, намагаються відмовлятися від спокуси, що може бути небезпечною. У колі 
найближчого оточення під впливом педагогів дитина починає пізнавати “науку життя” та усвідомлювати, як 
вказував Е. Еріксон, що “зовнішні обставини, навіть найбільш несприятливі, мають сприйматися нею як своєрідна 
перевірка на витривалість і долатися за рахунок енергії, що виробляється особистістю в конфліктах із життям”. 
Отже, соціальні норми безпечного співжиття обов’язково мають засвоюватися дитиною як прийнятні, справедливі й 
доцільні, корисні і пов’язуватися у свідомості дитини з її почуттями, інтересами, мотивами, переконаннями, 
самооцінкою та волею. Тільки за такої умови знання дитини про норми безпечної поведінки перетворюватимуться 
на внутрішню потребу і мотив та реалізовуватимуться в її поведінці. 

Водночас на процес виховання безпечної поведінки дітей у соціальному середовищі, на нашу думку, 
неабиякий вплив має психологічний клімат найближчого оточення: стиль взаємовідносин у сім’ї та в дошкільному 
навчальному закладі, забезпечення психологічного комфорту дитини у найближчому оточенні, ставлення дорослих 
до самої дитини.  

Забезпечення сприятливого психологічного клімату в умовах дошкільного навчального закладу, що 
характеризується  довірливим ставленням до дитини, створює в дитини відчуття захищеності і безпеки, сприяє 
підвищенню самооцінки особистості. На думку О. Коберника, “навчальний заклад повинен стати школою гуманізму, 
в якій вихованець стане центром навчально-виховного процесу з його складним світом думок, головною цінністю, 
суб’єктом життя”[2, с. 4]. Таким чином, у дошкільний період з’являються необхідні та достатні передумови для того, 
щоб спільними зусиллями батьків, вихователів розпочати навчання дітей одній з найголовніших наук життя – науці 
самозбереження.  
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Рівненський державний гуманітарний університет 

З появою Інтернет у світі з’явилась низка елементів, які дотичні не лише до самого поняття, а й до 
проблеми в цілому. Розвиток усієї галузі відбувається з неймовірною швидкістю. Адже наявність служб та 
різноманітність сервісів в мережі для вирішення будь-яких задач стрімко зростає і стає невід’ємною складовою не 
лише повсякденного життя, а й тісно інтегрується в сферу бізнесу.  

 

 
 

Рис. 1. Динаміка зростання користувачів Інтернет у світі. 
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